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1  平成２８年第４回越知町議会定例会 会議録 

 

  平成２８年１２月９日 越知町議会（定例会）を越知町役場議場に招集された。 

１．開 議 日 平成２８年１２月９日（金） 開議第１日 

 

２．出席議員 （８人） 

１番 小田 範博  ２番 武智  龍  ３番 市原 静子  ５番 斎藤 政広 

６番 岡林  学  ７番 山橋 正男  ８番 欠 員    ９番 西川  晃  １０番 寺村 晃幸 

 

３．欠席議員 

４番 高橋 丈一 

 

４．事務局職員出席者 

事務局長  岡林 直久    書 記  箭野 理佳 

 

５．説明のため出席した者 

町 長   小田 保行   副町長    國貞 誠志   教育長   山中 弘孝   会計管理者  西川 光一 

総務課長  織田  誠   教育次長   上田 和浩   住民課長  國貞  満   環境水道課長 北添 太三 

税務課長  岡田 達也   産業課長   高橋 昌彦   企画課長  中内 利幸   危機管理課長 片岡 雅雄 

建設課長  前田 桂蔵   保健福祉課長 結城 盛男 
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６．議事日程 

  第 １ 会議録署名議員の指名 

  第 ２ 会期の決定 

  第 ３ 諸般の報告・行政報告 

  第 ４ 議案第６４号 越知町農業委員会農地利用最適化推進委員の定数を定める条例の制定について 

  第 ５ 議案第６５号 委員等の報酬及び費用弁償に関する条例の一部を改正する条例について 

第 ６ 議案第６６号 越知町一般職の職員の給与に関する条例の一部を改正する条例について 

第 ７ 議案第６７号 越知町長等の給与及び旅費に関する条例の一部を改正する条例について 

第 ８ 議案第６８号 越知町議会議員に対する期末手当の支給に関する条例の一部を改正する条例について 

第 ９ 議案第６９号 越知町水道事業の剰余金の処分等に関する条例の一部を改正する条例について 

第１０ 議案第７０号 平成２８年度越知町一般会計補正予算について 

第１１ 議案第７１号 平成２８年度越知町下水道事業特別会計補正予算について 

第１２ 議案第７２号 平成２８年度越知町国民健康保険事業特別会計補正予算について 

第１３ 議案第７３号 平成２８年度越知町介護保険事業特別会計補正予算について 

第１４ 議案第７４号 工事請負変更契約の締結について 

第１５ 同意第 ２号 教育委員会委員の任命について 

 

 

開 会  午前９時００分 

 

議 長（岡 林  学 君）おはようございます。１２月定例会の応招御苦労さまです。 
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議員及び執行部の皆様にお伝えします。本日、議場内において業者による町勢要覧用の写真撮影を許可していますので、御了承願います。また、

高橋丈一議員より、病気療養のため、本定例会は欠席するとの通知があっておりますのでお知らせします。 

ただ今の出席議員は８人です。定足数に達しておりますので、ただ今から、平成２８年第４回越知町議会定例会を開会し、ただちに本日の会議

を開きます。 

 

会議録署名議員の指名 

議 長（岡 林  学 君）日程第１ 会議録署名議員の指名を行います。会議規則第１２６条の規定により、２番、武智議員、３番、市原静子議員の両名

を指名します。 

 

会 期 の 決 定 

議 長（岡 林  学 君）日程第２ 会期の決定の件を議題とします。議会運営委員会の結果を委員長から報告願います。９番、西川晃議員。 

９ 番（西 川   晃 君）おはようございます。ただ今より、議会運営委員会の結果を報告します。 

１２月６日、午前９時から委員会を開き、平成２８年第４回越知町議会定例会の会期日程等について、協議を行いました。 

    その結果、本日１２月９日を開会日とし、１０日土曜日、１１日日曜日は休会とします。１２日月曜日は一般質問、１３日火曜日は一般質問、議

案質疑、討論・採決ほか、審議ののち閉会とする５日間の日程と決定いたしました。以上でございます。 

議 長（岡 林  学 君）お諮りします。本定例会の会期を、議会運営委員長の報告のとおりにすることに、御異議ありませんか。 

（「異議なし」の声あり）御異議なしと認めます。よって、本定例会の会期は、本日１２月９日から１２月１３日までの５日間と決定いたしました。 

 

諸 般 の 報 告・行 政 報 告 

議 長（岡 林  学 君）日程第３ 諸般の報告を行います。 

本日までに受理した陳情書はお手元に配布のとおりであります。 

１０月１５日には、高知で地元選出国会議員と町村長・議長との意見交換会があり、「地方創生」「介護保険」「道路整備」「橋梁点検」など
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の要望を行いました。 

１１月９日には、ＮＨＫホールにおいて、第６０回町村議会議長全国大会があり、現在、国においては、一億総活躍社会の実現に向けた取り組

みが行われているところでありますが、地方創生こそが一億総活躍社会の実現のためのメインエンジンであり、地方創生に向けた大きな流れを緩

めてはなりません。まさに、地方創生なくして一億総活躍社会の実現はない。我々議会人は、地方創生の実現をめざし、一致結束して、果敢に行

動していくことを大会宣言しました。また、「町村税財源の充実強化」「参議院選挙における合区の解消」「地方議会の厚生年金制度への加入実

現を求める」特別決議や各地区要望などを満場一致で採択いたしました。特別講演では、オリンピック３大会で５つのメダルを獲得した、シンク

ロスイマーの武田美保氏による「究極のチームワーク・リーダーシップ」と題した講演がありました。 

１１月１０日には、高幡町村議会議長会で、神奈川県三浦市にある三浦バイオマスセンターを視察しました。この施設は「し尿」「浄化槽汚泥」

を処理してきた三浦市衛生センターが老朽化し、建て替えが必要になり、三浦市と商工会議所の呼びかけで、平成１８年７月に「三浦地域資源ユ

ース株式会社」が設立され、国の交付金を受けて「三浦バイオマスセンター」を建設しました。この施設では処理対象物は、「し尿」「浄化槽汚

泥」のほかに「農産物収穫残渣」「水産残渣」「下水道汚泥」も受け入れ、処理過程で発生したバイオガスを燃やして、お湯や電気をつくり出し

て施設を動かすエネルギーに利用していました。また堆肥も製造して農地に還元するなど、資源を有効活用して循環型社会に役立てていました。 

１２月１日には、広域議会第４回定例会があり、組合長の諸般の報告では、１１月７日に最新の高度救命処置用資機材が搭載された救急車１台

を更新したこと。また、来年４月から４年間、高知空港内にある高知県消防防災航空隊に職員１人を新たに派遣すること。また、特別養護老人ホ

ーム４施設の待機者数について報告があり、特に仁淀川町の２施設においては入所希望者が少なく、定員割れが危惧される状況にあることの報告

がございました。一般質問は１人で、特別養護老人ホーム入所の対応状況についての質問がありました。 

１２月５日には、県町村議会議長会の理事会があり、全国町村議会議長会表彰の該当者の推薦、定期総会等の日程、２９年度の事業計画・予算

案の概要についての協議がありました。 

最後に、監査委員からの月例監査報告書の写しをお配りしておりますので、御査収ください。 

以上で、諸般の報告を終わります。 

続いて、町長の行政報告を許します。町長、小田保行君。 

町 長（小 田 保 行 君）おはようございます。本日、議員の皆様の御出席をいただき、平成２８年１２月町議会定例会が開かれますことを厚くお礼申し
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上げます。議長より、発言の許可を得ましたので、行政報告をさせていただき、議員の皆様や町民の皆様の御理解と御協力をお願いしたいと思い

ます。 

まず、昨今の国内外・県内の情勢を見てみますと、アメリカ大統領選挙において大方の予想を覆し、ドナルド・トランプ氏が当選しました。こ

の結果が日本にどのような影響を及ぼすか、ＴＰＰや世界情勢にこれまでと違う大きな影響があると言われています。特にＴＰＰ交渉においては、

アメリカが参加しない場合は、意味を成さないとの意見もあります。いずれにしろ国内の農業者をはじめ各種製造業者から不安視する声があがり、

高知県や本町にも少なからず影響はあろうかと思います。一方、県は影響額を試算したうえで、地産外商をはじめ産業振興計画をバージョンアッ

プし、知事が先頭に立ち国への政策提言もしております。私たち中山間地域は条件不利な環境の中、厳しい状況は変わらず、農業や他の産業振興

には地域の特性を生かしつつ、粘り強く取り組んでいかなければなりません。議員の皆様の御協力をよろしくお願いいたします。 

それでは、行政報告をさせていただきます。一点目、私の参加した全国大会及び国等への要望活動及び町外でのＰＲ活動、高知県人会等出張に

ついてであります。９月２１日に香川高知県人会に出席しております。１０月１１日に２１世紀活力ある道づくりを目指す四国連合協議会の主催

で国土交通省との意見交換会及び県選出国会議員への要望活動を行いました。１０月１２日にふるさと納税サイトを運営する東京都の株式会社ト

ラストバンク本社を訪問し、社長と面談し意見交換・要望をしました。１０月１６日から１０月２１日にかけて、高知県の仲立ちもあり、岡林農

園の社長、社員と独立行政法人国際協力機構（ＪＩＣＡ）の事業でインドネシア中アチェ県に招かれ、現地調査に行ってまいりました。これは、

柑橘類の６次産業化に向けて日本側が技術協力をする事業であります。１０月２７日、高知・愛媛両県で構成する国道３３号整備促進期成同盟会

で国土交通省大臣政務官や審議官らに要望活動、県選出国会議員への要望活動を行いました。１１月１４日に神奈川県横浜市のテレビ神奈川に出

演し、ふるさと納税をはじめ、越知町のＰＲを関東圏向けに行いました。１１月１５日から１１月１８日まで全国治水砂防推進大会、全国町村長

大会、※全国山林振興連盟通常総会、国保制度改善強化全国大会、全国過疎地域自立促進連盟総会に出席し、合わせて県選出国会議員等への要望

活動を行いました。１１月２２日には、横浜市で開催された、ふるさと納税大感謝祭に参加、１１月２３日は高知県人会近畿連合会主催「ふるさ

と土佐交流会」に出席をしました。１１月２５日には、関東高知県人会に出席しております。１２月２日には治水事業促進全国大会に出席をしま

した。 

 

※ １－１０に訂正発言あり 
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二点目、話題とイベントについてであります。９月１６日、越知町民会館でウッドスタート宣言調印式を行いました。木育の推進がスタートを

しまして、本年度に生まれた７人に「木のおもちゃ」をプレゼントをしました。同時開催の「木育キャラバン in越知町」は多くの親子連れや保育・

幼稚園児で賑わいました。四国発のウッドスタート宣言となりましたが、今後森林資源の活用に繋げていきたいと考えております。 

続いて、株式会社岡林農園が内閣府及び農林水産省の「ディスカバー農山漁村（むら）の宝」に選定されました。これは、全国の農山漁村活性

化の優良事例を３０地区選定するもので、７６９地区の中から見事選ばれました。岡林農園は、更に全国の各ブロックで特に評価の高い事例９地

区にも選定されています。１２月２日、安倍総理大臣、菅官房長官、山本農林水産大臣、山本内閣府地方創生担当大臣等が出席のもと、首相官邸

での認定証授与式に私と岡林農園社長とが出席をしました。 

１１月３日から１１月６日まで、本町のキャンプ場整備を県内・県外への発信する目的で「おいしいキャンプ・ウィーク」を開催しました。移

動水族館、野外でのコース料理、アウトドア料理、ボルダリングなど、キャンプの楽しさを体験してもらいました。この様子は県内各テレビ局や

高知新聞に取り上げられました。また、今月１０日発行のアウトドア雑誌「ビーパル」へも掲載されております。初期の目的は、達成されました

が、これからは町民の皆様にも参加していただく催しも考えていきます。 

町のキャラクター「よコジロー」がゆるキャラグランプリ２０１６に出場し、全国から１，４２１エントリーがあり、高知県で３位、全国１９

４位となりました。 

続いて、高知ＦＤを産経新聞喜瀬記者が取材し、出版した「牛を飼う球団」が映画化される話が進んでおります。映画化されれば、本町にとっ

て全国的に注目されると考えています。 

元副町長の片岡正博氏が、秋の叙勲で「瑞宝双光章」を受賞されました。心よりお慶び申し上げます。 

１０月９日に開催された高知県中央地区消防操法大会において、越知町消防団・大桐分団が小型ポンプ操法の部に出場し、敢闘賞を受賞しまし

た。おめでとうございます。 

次に、１０月１１日から１０月１３日の期間に友好交流町の北海道滝上町の長屋町長と職員の方々が本町に来られました。本年度より両町間で

研修を目的として職員を相互に派遣することとし、今回２名の滝上町幹部職員が本町の取り組みを研修しました。こちらからは、１０月１７日か

ら１０月２０日に総務課長、住民課長を派遣しております。今後も民間交流を含め、有益な友好交流を継続してまいります。 

１０月１７日に株式会社ソニア株主総会が開かれましたが、来年１月上旬には精算手続きが完了する見込みであります。 
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続きまして、道路行政についてであります。町道下ノ谷堂林線の山腹崩壊の件でありますが、今月６日より通行止めを解除しました。度重なる

崩落により工事が進まず、地元の皆様に大変御迷惑をおかけしました。しかしながら、堂林集落の手前の町道に岩の崩落があっています。２回大

きな岩が落下しており、現在も大変危険な状態であります。早急に法面対策の工事を発注するようにしておりますが、しばらく昼間は警備員を配

置して安全性を確認のうえ通行していただくようにして、夜間は地元の御了承を得て、午後５時から翌朝８時半まで通行止めとさせていただきま

す。堂林集落の皆さんには、再度御迷惑をおかけしますが、安全第一でありますので、御理解をいただきたいと考えております。 

１１月４日には尾崎知事と町村長との意見交換会があり、私から集落間を繋ぐ「ダブルネットワーク」の整備についてとして、提案をさせてい

ただきました。これは、本町の町道下ノ谷堂林線に見られるように、山腹崩壊などで通行ができなくなるケースが、中山間地域では度々起こりま

す。そこで、新設する林道に災害時の緊急避難道の役割をもたせることによって、受益面積等の要件を緩和し、既存の道路と合わせて集落間を「ダ

ブルネットワーク」で繋ぎ、有事に備える制度を国へ提案してはとの案であります。林道の整備を促す意味での理解はいただけたかと思っており

ます。 

続いて、農業に関する件であります。鳥獣対策をミッションとする地域おこし協力隊２名について報告いたします。両名とも猟銃免許・わな免

許を取得しております。猟銃実績は、１１月１７日にメスで３０キロのイノシシ１頭を捕獲しています。 

続いて、ヒューマンライフ土佐の薬用の生姜乾燥施設が１０月２７日に落成し、１１月２１日より試験乾燥を開始しました。主に徳島県、九州

からの生姜を乾燥するもので、平成３０年度に３３トンを目標にしております。越知町産の生姜は種生姜として活用、一部は乾燥し生薬に利用し

ます。 

続いて、カヌー・ラフティングの実績を御報告します。カヌー・ラフティングの実績は、カヌー８５１人、ラフティング１，１１２人、合計１，

９６３人であります。昨年は合計２，２８８人でカヌー・ラフティングで約３２５人の減となっており、これにつきましては、川の状況の確認等

要因を充分に分析したいと考えております。 

９月からのふるさと納税、ふるさと寄附金の状況について御報告します。９月は７１４件 約８２６万１千円、１０月は７９２件 約９７１万

４千円、１１月は１，４６６件 約１，８２５万４千円となっております。１２月分は、７日現在で７１５件 １，０４８万１千円の申し込みが

あっております。今年度総額は７，２９２万１円となっていまして、昨年度と同実績になろうかと思います。今年は、テレビ神奈川に出演し、ふ

るさと納税・移住の取り組みをはじめ、越知町を紹介し、神奈川県を中心に関東圏の方々にＰＲしました。また、ふるさと納税大感謝祭への参加
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などで効果があったと思われます。また、今月６日のＴＢＳの朝の番組で「ふるさと納税」が取り上げられ、越知町の株式会社岩やが紹介されま

した。全国放送効果も期待しておるところでございます。 

観光物産館おち駅の売り上げ状況を報告します。本年度１１月末までの売り上げは、※約７，９７８万９千円になっておりまして、前年同期対

比で１３４％となっています。この内、ふるさと寄附金による売上額は、約３，７２１万８千円となっています。今年も非常にふるさと寄附金の

効果が現れております。 

以上行政報告とさせていただきます。町民の皆様の御理解、議員各位の御協力をよろしくお願い申し上げます。 

議 長（岡 林  学 君）以上で行政報告を終わります。 

 

議案の上程および提案理由の説明 

議 長（岡 林  学 君）日程第４ 議案第６４号 越知町農業委員会農地利用最適化推進委員の定数を定める条例の制定についてから、日程第１５ 同

意第２号 教育委員会委員の任命についてまでの１２件を一括議題とします。執行者から提案理由の説明を求めます。町長、小田保行君。 

町 長（小 田 保 行 君）本日の定例議会に提案させていただきました付議事件は、議案が第６４号から第７４号までの１１件、同意が１件の計１２件と

なっております。 

議案第６４号 越知町農業委員会農地利用最適化推進委員の定数を定める条例の制定につきましては、農業協同組合法等の一部を改正する等の

法律により、農業委員会等に関する法律の一部改正が平成２８年４月１日から施行されました。この改正により、農業委員会の業務の重点が農地

利用の最適化の推進であることが明確化され、農業委員とは別に農地利用最適化推進委員が新設されたことにより、定数を新たに定めるものであ

ります。 

議案第６５号 委員等の報酬及び費用弁償に関する条例の一部を改正する条例につきましては、議案第６４号による農地利用最適化推進委員の

報酬を追加するものであります。 

 

 

※ １－１０に訂正発言あり 
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議案第６６号 越知町一般職の職員の給与に関する条例の一部を改正する条例につきましては、本年１０月の高知県人事委員会報告及び勧告に 

準じて、勤勉手当の支給割合を再任用職員以外の職員０．１月分、再任用職員０．０５月分引き上げるものであります。 

議案第６７号 越知町長等の給与及び旅費に関する条例の一部を改正する条例につきましては、一般職の勤勉手当の支給割合の改正並びに高知

県知事、副知事及び教育長の期末手当の改正に準じて、町長、副町長及び教育長の期末手当の支給割合を０．０５月分引上げるものであります。 

議案第６８号 越知町議会議員に対する期末手当の支給に関する条例の一部を改正する条例につきましては、一般職の勤勉手当の支給割合の改

正並びに高知県議会議員の期末手当の改定に準じて、議会議員の期末手当の支給割合を０．０５月分引上げるものであります。 

議案第６９号 越知町水道事業の剰余金の処分等に関する条例の一部を改正する条例につきましては、地方公営企業法施行令の一部改正により

組入資本金制度が廃止となったため、自己資本金に組み入れる場合は未処理分利益剰余金となり、条例または議会の議決によって自己資本金への

組入れを行うことになったため、条例の一部を改正するものであります。 

議案第７０号 平成２８年度越知町一般会計補正予算につきましては、今回６億４，９６６万６千円を追加補正いたしまして、総額を５４億４，

０９１万５千円とするものであります。歳出の主なものにつきましては、総務費の総務管理費２億８，３４２万円、民生費の社会福祉費３，４１

５万５千円、農林水産業費の農業費４，１５６万９千円、土木費の道路橋りょう費２億５，３１３万１千円、災害復旧費の農林水産施設災害復旧

費１，５１５万３千円、公共土木施設災害復旧費２，０００万円の追加補正となっております。歳入の主なものにつきましては、地方交付税１，

７５１万３千円、国庫支出金の国庫補助金１億７，４６５万３千円、県支出金の県補助金１億４，２１４万３千円、寄附金７，８０５万９千円、

繰入金の基金繰入金９，４８３万４千円、町債１億３，４１０万円の追加補正となっております。 

議案第７１号 平成２８年度越知町下水道事業特別会計補正予算につきましては、今回１５３万３千円を追加補正いたしまして、総額で２億２，

３２９万６千円とするものであります。 

議案第７２号 平成２８年度越知町国民健康保険事業特別会計補正予算につきましては、今回６万７千円を追加補正いたしまして、総額で９億

４，２１６万円とするものであります。 

議案第７３号 平成２８年度越知町介護保険事業特別会計補正予算につきましては、今回２１９万円を追加補正いたしまして、総額で１０億７，

５１３万３千円とするものであります。 

議案第７４号 工事請負変更契約の締結につきましては、先に締結しておりました「鎌井田簡易水道施設整備事業」の契約金９１７万１，３６
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０円増額し、変更後の契約金額を５，９３９万１，３６０円といたしたく、地方自治法第９６条第１項第５号の規定により、議会の議決を求める

ものであります。 

同意第２号 教育委員会委員の任命につきましては、越知町教育委員会の現委員の井上美三氏が平成２９年１月２５日で任期満了となるため、

引き続き任命いたしたく、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第４条第２項の規定により、議会の同意を求めるものであります。 

詳細につきましては、担当課長から説明をさせますので、よろしくお願いいたします。 

議 長（岡 林  学 君）続いて、課長等の補足説明は休憩で行います。休憩します。 

  

休 憩  午前  ９時３０分 

再 開  午前 ９時５８分 

 

議 長（岡 林  学 君）再会します。小田保行町長。 

町 長（小 田 保 行 君）先ほどの私の行政報告の中で、少し訂正を、訂正といいますか、間違ってますので、訂正させてもらいます。全国大会に出席し

た中でですね、全国山村振興連盟通常総会に出席とありましたが、ここ、２ページですね、山林といったようですので、正確には全国山村振興連

盟でございます。それから、最後のほう、最後のページになりますが、おち駅の売り上げでですね、ちょっと印刷ミスもあって、ここ正確な売上

額に訂正させてもらいたいです。７，９８９万６千円でございます。訂正させていただきます。申し訳ございません。 

議 長（岡 林  学 君）お諮りします。日程第１５ 同意第２号は、質疑、討論を省略し、日程の順序を変更して、これよりただちに採決を行いたいと

思いますが、御異議ありませんか。（「異議なし」の声あり）御異議なしと認めます。 

 

採決（同意第２号） 

議 長（岡 林  学 君）よって、日程第１５ 同意第２号は、質疑、討論を省略し、日程の順序を変更して、ただちに採決を行います。 

日程第１５ 同意第２号 教育委員会委員の任命について採決します。本案について、同意することに賛成の方の挙手を願います。 

挙手全員です。よって、本案は同意されました。 
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議 長（岡 林  学 君）以上で、本日の日程はすべて終了しました。１２月１０日と１１日は休会とし、１２日月曜日は、午前９時から一般質問を行い

ます。 

なお、１０時１５分から全員協議会を行いますので、大会議室にお集まりください。 

本日はこれにて散会します。 

 

 

散 会  午前１０時０１分 

 


